

## 抓住中国式现代化发展机遇,加快两岸产业融合

——写在2023两岸企业家峰会年会即将召开之际

本报记者 高杨

11月13日至15日,2023两岸企业家峰会年会在江苏南京召开。这是在大陆全面贯彻党的二十大精神和新发展理念,奋力推进中国式现代化实践背景下召开的一次两岸企业家峰会。两岸企业家峰会双方理事会成员、会员,两岸企业家、专家学者约800人将参加年会各项活动,这充分体现出两岸企业家加强交流合作,推动两岸关系和平发展、融合发展的强烈愿望。

两岸企业家峰会最早源于2008年在南京举行的首届紫金山峰会,此后该峰会又先后于2010年、2011年、2012年连续举行了3届。

随着紫金山峰会的连续召开,参加峰会的与会人员层次不断提升,会议规格不断提高,议题不断深化。从2012年起,紫金山峰会在会期之外成立常设机构理事会,以搭建常态化合作平台、深化两岸产业合作,峰会从民间发起的企业家论坛,升格为“两岸层次最高,最具权威性、开放性、互动性和务实性的企业家盛会”。自2013年成立以来,两岸企业家峰会年会已成功举办10次年会,已成为两岸企业界最有影响的交流平台。

2013年11月4日,2013两岸企业家紫金山峰会年会在南京开幕。这是两岸企业家峰会成立后召开的首个年会,600余名两岸工商界领袖、知名企业家和财经学者参会。

此后10年来,两岸企业家峰会年会参加人数规模稳步扩大。而且峰会聚焦产业合作,议题更加广泛。2013年会,参会代表围绕“两岸产业合作新篇——挑战与对策”主题和“两岸经济转型与产业合作”等7个专题深入讨论,推动两岸产业在价值链、产业链上实现全面合作。7个合作推进小组和两岸有关企业签署了24项交流合作备忘录和合作项目。

2014年会,两岸参会代表围绕“深化企业合作、推动转型升级”主题,就推进信息企业、能源石化装备产业合作等议题进行了深入探讨。

2015年会,两岸参会代表围绕“创新合作模式,促进产业融合”主题,各产业合作推动小



组组织15场专题论坛,就两岸产业的融合与创新合作模式进行深入讨论,签署34项合作意向协议。

2016年会,两岸参会代表围绕“企业创新合作,产业融合发展”主题进行了深入讨论。2017年会以“两岸产业融合发展:新形势 新商机 新思路”为主题,签署了29项合作协议。

2018年会以“融合新举措 共享新商机”为主题,两岸在电子、医药、金融、农业、文创及服务、中小企业及青年就业创业等领域达成一系列合作协议,共签约项目36个,涉及金额超过103亿元人民币。

2019年会以“深化融合发展 打造共同市场”为主题,举行开幕式、主题演讲、系列专题论坛、大会总结等活动,两岸知名企业家、工商团体负责人、中小企业和青年创业者约1000人与

会。2020、2021年因新冠疫情原因,这两次年会分别以视频连线方式在厦门市和台北市、南京市和台北市同步举行。年会分别围绕“面对新形势,再创新契机”和“把握新格局,共享新机遇”为主题,规模分别达到700多位和500多位两岸工商界人士参会。

2022年会以“建构产业合作新模式,打造绿色数字经济”为主题,年会包括主题演讲、峰会下设8个产业合作推进小组发布工作报告等活动,两岸工商企业负责人等300多人线下参会,1500多人通过线上直播参会。

在两岸关系处在僵局并走向对抗大的背景下,两岸企业家峰会年会以各种方式开展活动,持续推动两岸企业界交流对话、密切对接,为促进两岸经济交流合作、推动两岸关系和平发展发挥了重要作用。

本次两岸企业家峰会年会,将“新格局中融合发展与高质量发展”作为主题,有着深刻的现实意义。

义,当前世界经济恢复增长乏力,国际政治经济形势错综复杂,正处于世界百年未有之大变局的关键时期。大陆正在以高质量发展推进中国式现代化建设,同时致力于以高水平对外开放推动世界共同发展的阶段。两岸融合发展是推动两岸关系和平发展和祖国统一的重要途径。“深化两岸融合发展”“加强两岸产业合作,打造两岸共同市场,壮大中华民族经济”写入“十四五”规划和2035年远景目标。符合两岸同胞共同意愿和福祉,成为新发展阶段推动两岸关系和平发展与两岸合作深化的重要纲领和行动指南。

大陆一直是台湾地区最大出口市场、最大贸易顺差来源地、台商岛外投资第一大目的地,这些已成为促进两岸经贸交流、深化两岸融合发展的坚实基础。海峡两岸产业合作从20世纪80年代开始起步,20世纪90年代稳步发展,21世纪初初具规模并持续发展。据商务部统计,2012年至2022年,台商投资大陆项目累计由8.8万个增至12.97万个,实际使用台资累计由570.5亿美元增至720亿美元,先后有60家台资企业在大陆资本市场上融资。数据显示,两岸产业合作不断深化,产业链供应链基本稳固。

随着大陆加快构建新发展格局、推动高质量发展和中国式现代化全面推进,台湾同胞和台商企业来大陆发展、两岸企业产业合作的机遇更多、空间更广阔、前景更美好。与此同时,类似前不久中共中央、国务院印发的《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》这样持续完善保障台湾同胞福祉的制度和政策,大陆今后还会出更多,为台湾企业家和台胞营造更好的发展、投资环境。

企业是两岸关系和平发展的受益者,也是祖国统一大业的建设者,两岸企业家更是新时代推进中国式现代化的生力军。相信本次峰会年,两岸企业家在坚持“九二共识”和共同反对“台独”基础上,充分展开研讨,开拓更多更广产业融合契机,共同推进中国式现代化进程,为实现中华民族伟大复兴齐心协力。

## 从“清廉 勤政 爱乡土”到“五毒”俱全

——民进党正一步步走入堕落

本报记者 高杨

民进党原本是台湾岛内一群反对蒋介石集团独裁统治的“党外运动”人士组成。1986年,民进党成立之初,“台独”既不是该党的创党初衷,也不是其成立时的主流价值观,他们把“清廉、勤政、爱乡土”作为自己的创党主张。因此,该党一经成立就吸引了台湾岛内相当数量民众的支持。然而,随着民进党内部激进“台独”的“新潮流系”崛起,1987年11月,在民进党第二届全会上,通过了“民进党‘台独’言论自由决议案”,强调“台独”的论述;1991年,民进党提出“台独”纲领;1999年,该党又提出“台湾前途决议案”,13年间民进党完成了“台独”三部曲。多位岛内外观察人士表示,起初大家对民进党的称呼多以该党党旗的绿色来称民进党阵营为“绿营”,后来又扩大到把凡坚持“台独”理念的岛内政党都称为“绿营”。

而事实上,从民进党建党到2000年第一次取得在台湾的执政权,再到2016年第二次执政至今,短短不过37年间,民进党逐渐忘却了建党宗旨,不仅越来越“绿(独)”,更将黑、白、黄、红四色集于一身,可谓“五毒”俱全。

### ■民进党执政已与台湾黑道、黑金捆绑

黑道、黑金与政治勾连,在台湾其实已不是什么秘密,而最早让台湾政治走上“黑金之路”的是李登辉。当年为了打击国民党中的外省团体,李登辉特地与台湾各地方派系的黑金力量相结合,大量提名台湾基层的黑道进入国民党的选举体系内。而作为继任李登辉政治衣钵的民进党,人头党员本来就是地方势力的一大派。其实,在台湾最早喊出“反对黑道、黑金政治”的恰恰是陈水扁时期法务部门负责人陈定南。2005年,陈定南辞去“法务部长”一职,作为民进党籍宜兰县长候选人,因对手国民党吕国华酬庸涉及一起枪击案的黑道少年林智勇,而喊出“反对黑道黑金政治”的口号。

时任台湾地区领导人陈水扁对陈定南的“反黑”,立刻开始展开“扫黑黑金”行动,但这个行动针对的对象并非陈定南口中的真正黑道和黑金,而变成陈水扁把“司法机器政治化”,借助“法律”与公共权力清除地方实力派中的反对者和打压在野党的借口。他把“扫黑”变为党内党外勾连、蓝绿两军有别,凡是涉及泛蓝的案严办,涉及到李登辉的案不办,涉及到反“独”的案严办,涉及到“台独”的案不办,涉及到党内异己的涉及,涉及到党内亲信的不办。

因此,民进党当局“片面扫黑”其实最后成为民进党地方政客大肆收取黑金与黑道合作的契机。

在九泉之下的陈定南无论如何也想不到,在他死后十几年间,民进党在“两黑”方面远远超过当时的李登辉、陈水扁当局,如今的民进党已然与台湾黑道、黑金打成一片。

去年年底台湾“九合一”选举民进党惨败,当时民进党“立委”何志伟在一档选情分析的电视节目里,披露参选台北市的民进党籍参选人陈时中团队内的乱象——陈时中团队有黑道势力,“每次看陈时中在镜头前,旁边就站着杀人犯,还有法院认证过的黑道,看到这些民众会怎么想。”2021年,有台媒曝光全平均约4

天就发生一起枪击案,加上诈骗集团猖獗,何志伟当时要求内务部门负责人徐国勇积极处理,结果自己已被民进党中常委黄承嗣逼着道歉,而黄是黑道“天道盟”大佬。

何志伟同时还点名“英(蔡英文)系”的“操盘手”洪耀福、洪耀南兄弟等许多黑道分子。而据台媒爆料,去年民进党台北市党部评卷召集人赵映光之子赵介佑疑似涉诈欺及毒品案,涉及暴力讨债及毒品等案,却能在警局嚣张自拍。

民进党涉黑道黑金的人和事可谓不胜枚举。两岸观察人士指出,最近20年民进党的政治,其实就是一页黑势力黑金与政治勾连的历史。蔡英文执政的这8年,岛内“黑道”“黑金”勾连政治愈演愈烈,台湾民众对“绿黑勾结,掏空台湾”也越来越感到反感和愤慨。

### ■民进党在台湾制造新“白色恐怖”

在民进党成立前的“党外运动”时期,初创者们活动的一个重要目标就是反对当时国民党的独裁统治,反“白色恐怖”,反对全岛戒严,争取民主自由。但如今的台湾地区,随着民进党完全执政,其凭借在“立法院”占有绝对多数席位和拥有完全掌控岛内军队、法庭、监狱、警察、特务等公权力部门优势,在台湾地区打着民主旗号反民主,不仅没收岛内民主自由,更制造新的“白色恐怖”。

2019年以来,民进党当局犹如困兽般,在台湾岛内大搞“白色恐怖”。他们一边集思广益和修改一系列旨在维护其摇摇欲坠的“台独”政权的“法规”,如“反渗透法”等“国安五法”反动规定,以此来污名化和破坏两岸交流;一边对岛内支持国家统一的“统派”政党、团体和爱国人士进行迫害。

台湾中华统一促进党总裁张安乐,2021年3月30日被民进党当局检调部门调查就是一场典型案件。作为祖国统一的坚定支持者,台湾中华统一促进党总裁张安乐长期在岛内宣传和和平统一和“一国两制”,多次深入台湾中南部地区宣讲,强调“台独”分裂势力是真正“卖台祸台”之根源。他并多次公开呼吁,如果民进党当局挑起战祸,希望台湾民众“阵前起义、不做炮灰”。

这些本是张安乐站在国家、民族和台湾民众福祉的角度发出的肺腑之言,却成了民进党当局和蔡英文口中所谓“危害国家安全”的理由。他们以此派检调机构对张安乐和其子张伟立案调查,并同时中华统一促进党全党进行大肆搜查。

事实上,这已经不是张安乐被台湾当局以“危害国家安全”为由的第一次调查。早在2018年8月7日,台湾检调机构就大阵仗派出人员搜查了张安乐的私人住处,对张安乐进行“约谈”。张安乐等人还被禁止离开台湾。

2019年6月,台湾知名作家、政论节目主持人黄智贤因在厦门第11届海峡论坛开幕式大会演讲时说“我是中国的台湾人,我们要和平,我们要‘一国两制’”以及“我们这一代要把台湾带回家”而遭到台当局大陆事务主管机关威胁“将与相关主管机关合作,持续搜集相关资讯,依法处分追究刑事责任”。2020年4月,黄智贤即因“亲中”被调查。

2019年11月底,台湾中华联合党主席徐照雄,因为率台湾绿营大本营的台南市民众来大陆参访,遭到台湾调查局驻高雄南部办公室约谈、调查。

2019年底、2020年10月和今年10月,台湾共产党主席林德旺因率团参加海峡论坛和新中国成立70周年国庆招待会,以及每年在台湾升五星红旗下而被台湾调查局驻高雄南部办公室及台北检调部门约谈、调查并限制离开台湾。台北地检署近日更以违反“反渗透法”加重起诉林德旺等人。

而就在近日,赖清德为自己选举造势,在台湾南部一所大学与学生互动,原本想营造亲民和民主气氛,不想被一名学生质疑民进党贪污腐败问题,他不仅当场翻脸,事后该学生还遭民进党恐吓要提告。

“自1987年开放探亲以来,两岸经贸文化和人员往来的大门已经打开,如今民进党却想关起这扇大门,回到独裁戒严年代,企图在岛内重搞白色恐怖。”台湾时事评论员黎建南说,民进党这种开历史倒车的行为不得人心。

### ■民进党变成了“桃花党”“色情党”

由于出生多为中底层门第,早期民进党人给台湾民众的印象多是清新和正派。然而,如今的民进党已被打上一个大大的“色”字烙印,被岛内称为“桃花党”和“好色党”。

近日,民进党“立委”赵天麟与大陆女子的婚外情事件,引爆了民进党过去一而再、再而三重重复演的丑闻。台湾地区前领导人马英九日前在参加一场活动时讽刺,“民进党在在野的时候看起来还有模有样,可是一旦‘执政’就是倒行逆施。”马英九称,近期民进党竟变成“桃花朵朵开”,民进党根本就是“桃花党”。

事实上,马英九的“桃花党”说,虽有戏谑的味道,却是民进党的真实写照。

今年5月,发生在台湾如野火般燎原的“MeToo”运动,起先是由民进党前女性党工先跳出来揭发其遭党内高层性骚扰,因民进党为了不让党丑闻外扬,在处理方式上主管不是消极处理就是隐匿案情,甚至反过来站在加害者一方,成为犯罪者的帮凶及共犯,最终引起社会公愤,接着越来越多人也跟着揭露民进党从上到下多起性丑闻——从已婚“台独”顽固分子、民进党“立委”王定宇与时任党发言人同居,到“立委”罗致政与办公室主任在汽车旅馆开房被媒体逮个正着;从台北议员王世坚曾与助理偷情,到前台湾地区领导人陈水扁独子陈致中担任高雄市议员期间竟召妓……民进党性丑闻成为台湾轰动一时的花边新闻和老百姓茶余饭后的热门话题。

更让台湾民众气愤的是高居蔡英文当局“庙堂”之上的民进党新贵们性丑闻更是层出不穷。如2020年,已婚的前蔡英文办公室主任丁允恭,

被爆在担任高雄市“新闻局长”期间,不仅同时与多名女子保持不正当性关系,还和女记者在其办公室发生性关系,事后遭撤职竟荒唐到去申请法院“释宪”地步;今年2月,赖清德亲信、台行政部门负责人陈宗彦被爆曾在台南任职时被性贿赂而迅速辞职;同样是台南市“经发局长”陈凯凌涉索贿、喝花酒、接受性招待样样来,近期也被迫下台;今年6月底,接替丁允恭任蔡英文办公室主任的谷辣斯·尤达卡被爆与已婚随扈陷入不伦恋。还有,现任台卫生部门副手王必胜与妻被包养子女及两人的私生子曝光后,因有蔡英文做靠山,不仅没被处理还继续升官。而上周,同为蔡英文爱将的现任行政部门负责人郑文灿,也被爆与女子开房的视频,但他却声称“年代久了,可能录像带被剪辑过”来搪塞。就在昨天(11月10日),新党“立委”参选人游智彬指控民进党组织推广部主任林正鸿频繁出入风月场所,林正鸿闪辞。截至记者发稿时,该事件还在发酵中。

此外,与蔡英文关系密切的还包括“蔡英文心腹”“政务委员”张景森,被台媒直击他上班时间6天内3度与某美女画家密会;台湾“小英之友会”总会长、蔡英文办公室“资政”颜志发,被民进党女性党工爆料对其性骚扰,等等。民进党出现这些性丑闻并非偶然,可谓上梁不正下梁歪。黎建南说,2015年民进党发起的“太阳花”主角之一陈为廷被爆出涉及受贿和性骚扰案将遭起诉,时任党主席的蔡英文不是谴责加害者,居然为陈为廷开脱说:“年轻人嘛,不要让他伤得太深”。

### ■“抹红”是民进党骗选票的本能

“抹红”在岛内从2005年国共两党破冰以来,已经成为民进党攻击支持与大陆交流政党、团体和个人的主要手段,该词也成了岛内约定俗成的专有名词。

事实上,在近20年台湾社会,只要谁与大陆交往或走近、走亲,不管你是岛内政党、政治人物、社会团体或个人,往往都会被民进党戴上“亲中卖台”的帽子,尤其是一到选举季或者支持率低迷时,“抹红”更成了他们骗取选票和推卸责任的本能手段,不“抹红”,民进党似乎就不知道如何与对手竞争,不“抹红”他们似乎就不知道如何施政。

2024台湾地区领导选举将至,民进党候选人赖清德毫无意外地又挑起“抗中保台”议题,其不顾岛内要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意,屡对其他政党、团体和个人“抹红”。

其实,大陆交流也曾是很多民进党人的期望,赖清德本人在任台湾省长时就来过大陆交流,台“监察院长”陈菊更不止一次来大陆交流,而台“国安会”秘书长顾立雄在担任万国律师事务所资深合伙律师时,就曾到福州经营事务所。民进党“立委”郑运鹏,更在2008年败选后成立媒体公司,来到大陆洽谈生意。舆论指出,民进党不对照自己而只会给别人扣“红帽”,凸显了绿营的伪善和双标。

“两岸关系好台湾才会好”“不接受抹红”,这些呼声如今已成为很多台胞的共识,而目前超7成台湾民众支持两岸交流,超6成民众要求下架民进党,就是最好的证据。

两岸观察人士指出,从“清廉、勤政、爱乡土”到“五毒”俱全,如今的民进党背离初衷,正一步步走入堕落。

### 本期观察

3年疫情给两岸经贸都带来了很大影响,也给两岸经贸交流造成了很大障碍。更重要的是,蔡英文当局以各种理由和手段阻挠包括经贸在内的两岸交流,尤其是蔡英文当局积极应美西方国家所谓“去风险”策略,不仅在文化历史方面继续搞“去中国化”运动,更加与大陆经济、科技、教育等领域搞“脱钩”“断链”。为了对冲和因应蔡英文当局搞两岸“脱钩”“断链”风险,加强两岸经贸交流变得十分必要。

自上台以来,为了降低台湾与大陆经贸关系,蔡英文提出了“新南向”政策,企图与东南亚和南亚国家加强经贸关系,而这个政策表面上看是经贸交流,而背后的实质则还包括以经贸做先导的所谓“外交突破”工作。他们利用中美贸易战、科技战美国对大陆制裁的空子,不仅动员了一些产业“两头在外”的大陆台商转向东南亚国家投资,还在芯片等先进电子制程领域,配合美国对大陆相关行业企业搞“断供”。

蔡英文的“新南向”政策除了与菲律宾和印度在外事方面取得了一点所谓“突破”外,其经贸成绩平平,其企图以“新南向”来搞台湾与大陆经贸领域“脱钩”“断链”其实并不成功。

今年以来,两岸经贸交流事实上不仅没有像蔡英文期待的那样冷清,反而呈现出“政冷经热”的现象。据国台办发布的最新数据:今年1—9月份两岸经贸贸易额为1900.6亿美元,保持了高位的运行。

而就在今年年初,疫情逐渐好转的大陆,迎来多位政重量级的客人,而随着这些客人的到来,两岸经贸交流出现了拐点。尤其是大陆1月8日将新型冠状病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”,两岸经贸交流开始出现疫情前繁荣的迹象。6月份后,多个台湾民间工商团体与大陆的交流却急剧升温,包括台湾机械公会、三三会、工商协进会、商业总会等在台湾有一定影响力的重量级企业组织,已经陆续与大陆对口单位展开互动,他们不仅聚焦传统制造业,更将合作的目标瞄向智能科技与环保经济等趋势性议题,这些现象表明,两岸企业界对疫后合作热点的看好。

到了8月,天津、河南、山西陆续举办第14届津台投资合作洽谈会、2023豫台经贸洽谈会以及2023年“台商台青走晋来”系列活动,9月上旬,山东潍坊举办第27届鲁台经贸洽谈会,江苏苏州举办第9届海峡两岸暨港澳经贸论坛,福建厦门举办第17届两岸经贸合作与发展论坛,广东东莞举办2023“台湾一起来,融入大湾区”主题活动暨第14届东莞台湾名品博览会,重庆举办第15届重庆·台湾周。而9月下旬湖北、北京、贵州、湖南等地举办的多场两岸经贸活动亮点纷呈。广大台商企踊跃参与,充分展现了他们对大陆经济发展前景的看好,这与两岸关系层面的对立形成了鲜明的对比。

事实上,对于两岸经贸交流,大陆社会有不同的声音,包括涉台领域的经贸往来,有支持的,也有不支持的,尤其是对每年台湾从大陆获得1500亿美元左右的贸易顺差大家有看法。他们认为,在从大陆获得的1500亿美元顺差中,不知道有多少被民进党当局拿去买武器来反制大陆。有人甚至认为,在某种程度上这等于是在“资敌”,因此,他们建议应削弱与台湾地区的经贸关系。而有这种认识的人不在少数。对这种观点,不能说完全没有道理,但笔者并不支持。

首先,越是两岸关系进入对立,越是蔡英文当局想和大陆搞“脱钩”“断链”,我们越是要加强交流合作。

与台湾削弱或断绝经济往来,本来就是蔡英文当局追求的目标。他们也不得不在各个领域与大陆脱钩。而且,两岸经贸和产业具有很强的互补性,有些产业链已经形成你中有我我中有你。削弱和台湾的经济往来,不仅不利于两岸人民福祉,也不利于两岸产业健康发展。

其次,两岸经济同属中华民族经济,两岸只有携手合作才能把经济做大做强。

习近平总书记指出,“加强两岸产业合作,打造两岸共同市场,壮大中华民族经济”。这是推动两岸关系和平发展、融合发展的重要体现,是习近平总书记长期以来的一贯思想,符合中华民族根本利益和伟大复兴大局大势。

再次,两岸经贸是推动两岸关系和平发展的重要力量。台商是两岸关系和平发展的参与者、推动者和受益者,应当做好两岸经贸合作的桥梁和纽带,推动两岸经贸往来正常化,促进台海和平。

20世纪八九十年代,大陆推进改革开放,很多台商台胞通过第三地来到祖国大陆投资,他们带来了技术和资金,当然也获得了巨大红利。这对于两岸同胞而言,是多赢的结果。今天,大陆成为世界第二大经济体,是疫情后世界经济复苏的引擎,为世界发展为台胞台商深耕大陆进一步提供了机遇和发展空间,而“一带一路”倡议得到更多国家、地区和国际组织的认可与参与,这也为广大台商台胞发展、转型升级带来更大空间。

大陆已把台商台胞发展纳入了“十四五”规划和2035年远景目标,党中央、国务院前不久印发的《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》,进一步扩大两岸经贸、科技和产业合作。这些都为两岸经贸交流提供了更多更好的条件。

尽管两岸关系陷入对立,但诸如两岸企业家峰会等两岸经贸合作组织却一直在推进两岸产业合作,还有更多两岸民间团体也在为两岸经贸交流鼓与呼并务实推进。

两岸经贸合作关系两岸民众福祉,大陆不会轻易地因为台湾少数政党和政客的一党之私、一己之利行为,去影响广大台胞的福祉。

不仅如此,笔者认为,大陆有必要加强对台经贸交流,以对冲民进党当局对大陆的“脱钩”“断链”风险。(高杨)

## 加强经贸交流,对冲两岸「脱钩」「断链」